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Д. і • .  Коренець.

Про війни, які вели ся в давнину на 
нашій зеплї.

У теперішній світовій війні стала Гали
чина одним з головних теренів борби. Є вона 
вже від двох років одним великим побоеви 
щем, де змагали ся кріваво мілїони людий, 
куди нереходили непроглядними рядами свої 
і ворожі війска, та де лягли на вічний сон 
тисячі і тисячі жовнірів. Глядячи на сей крі- 
вззий танець, якого місцем'є наша земля, 
мимоволі питаєм ся‘, чому судьба накинула 
нашій спокійній країні таку страшну долю 
і чому як раз нашій землі прийшло ся пере
живати воєнне лихолїтє. Та коли хочемо спи
тати книжок, яку долю переживала давнїйша 
ч?ща країна, пересвідчимо ся, що наша га

земля була з давен-давна краєм,.у яшм 
раз ураз грали воєнні сурми. Цікаво буде на
шим читачам пізнати, які війни відбували ся 
від найдавнїйших звісних нам часів на нашій 
галицькій земли, тож їх образ хочемо тут 
подати в коротких словах.

Значна часть нашого краю (східної Га
личини) зоветь ся в історії Городами Червен- 
ськими. Сі червенські городи переходили в 
давнину раз-ураз з рук до рук, а завсїгди в 
крівавій борбі. Найдавнїйшу записану вість 
про се маємо з перед майже тисяча літ, коли

то наш князь Володимир Великий відобрав 
сю часть Галичини від Польщі (981 по Хр.). 
Та Полякам жаль було гарної землі; тому 
скільки разів Русь через незгоду своїх князів 
слабла, Польща відвойовувала від неї Чер
венські Городи, які відтак знова у крівавім 
бою вертали до наших князів. Се тревало 
через сто літ до хвилі', коли 1087 р. добули 
червенську землю князі Ростиславичі, рури- 
кового роду; вони з сеі землі і зі сус'ідних 
утворили сильне князівство зі столицею Га 
личем. 1 тепер ще нераз кервави іись наші поля, 
бо на них нападали сусіди: Поляки, Угри, часом 
таки і наші посторонні князі, стараючи ся 
захопити галицьку землю у свої руки. Та хо 
робрі Ростиславичі не дались і удержали ся 
при своїх землях аж поки по столітнім пано 
ваню їх рід не вимер. За володїня сих кня
зів, особливо за князя Ярослава Осьмомисла 
славила ся Галичина могутністю і богаством.

По Ростиславичах засіли у галицькій 
землі князі Романовичі. За час їх золодїня 
вели ся тут бої з, ; » Поликами Г Ли
товцями, та знова борби князів сусідів за по
сідане сеі землі. Найзавзятійші і найдовші 
бої вели ся за час малолїтности короля Да
нила, коли то на галицькім престолі засів 
на короткий час чужинець, угорський коро
левич. Опісля став володіти наш король Да
нило і він мусів гоїти рани, завдані краєви 
довгими війнами. За його заходами піднесла 
ся господарка, а за тим і добробут; побудо
вано також дороги, якими руські купці пере
возили свої товари, ведучи торговлю з дале

кими краями. Відяочала наша земля по крі- 
вавій бурі і зацвила, — та не на довго. Ось 
грянуло на неї мов важка хмара тяжке та
тарське лихолїтє, Заможні міста, цвитучі села 
змінились у пустиню, куди вітер попіл роз
вівав по спаленім людськім дорібку. Пекло 
настало на нашій землици. За темною хма
рою Татарви, що немов саранча пвкрила 
ввесь край, ішов плач і зой< жінок, дїтий.

Та король Данило і його наслїдники, 
послїдні з його роду галицькі князі зуміли 
боронити своєї землі від татарського наїзду, 
а навіть боронили перед ними сусідів, як 
приміром німецьких лицарів, та добули собі 
тим імя непоборомих оборонців християн
ського світа проти поган. Ся гарна і почесна 
назва була дорого куплена: полили ся пото
ки руської крови і тисячі борцїз зложило 
свої буйні голови в борбі з поганцями.

Рід хороЗрих князів Романовичів вимер 
1340 р. і з того чзсу розпочинаються борб і 
за їх престол, що тривали майже пів сотки 
літ. Борби йшли між Литвою і Прльшею, з 
яких кожда наиагала ся загорнути для себе 
галицьку землю. Вкінци взяла перевагу Поль
ща, якій в тім допомогла Угорщина. Вміла 
Польща забрати 'наш край у свою владу, але 
не вміла захистити його від ворогів. Люта 
филя татарського наїзду, щ о після першого 
виливу була ослабла, стала під копець X V .  
столїтя з новою силою лютувати і вдаряти 
на нашу галицьку землю. Почали ся кріваві 
напади татарські, які безнастанно, рік-річно 
нищили наші землі', майже до самого кінкя

Волвдимнр Целеяич.

Врв ш в у  БРВДЕТВаИИ поживи.
Прийшла війна а з нею загальне подо- 

рожінє ввік річий. Воно поясняє ся тим, 
що вартість гроша зменшила ся. Однак най
більше зі всего дає ся в знаки всім без ріж- 
ницї, чи то селянинови, чи то міщанинови чи 
то урядникови велика дорожня предметів 
конче яотрібних в щоденнім жити. Якіж то є 
предмети конче потрібні в щоденнім житю? 
Є то в першій мірі харчі (як бараболя, мука, 
мясс, ярина, овочі, сир, масло, кухонна при
права, чай, кава и инші), одіж, відтак пред
мети які служать нам до витворюваня тепла 
(вуголь, дерево, кокс) і світла (нафта, свічки), 
дальше предмети, які нам є потрібні до удер- 
жаня харности (мило, сода). Для того,- що 
має домашні звірята є пожива для них таким 
конче потрібним предметом. Всіх предметів 
конче потрібних в житю годі вичислити. Я 
подав лише деякі роди їх, а кождий на під
ставі сказаного сам буде міг рішити, чи який 
предмет є конче потрібний йому в житю. Але 
на великій дорожнечі не кінчить ся лихо. Де 
які предмети як пр. збіже, мясо, скіру спро 
ваджували ми з чужих країв. Тепер по причи
ні війни не можна їх спровадити, тому стало 
їх обмаль і годі їх докупити ся.

Коли наше правительство помітило, що 
несовісні торговці конечними до житя пред
метами використовують для себе воєнне ли
холїтє в сей спосіб, що самовільно підвисша- 
ють ціну таких товарів або укривають їх, що
би опісля дорожше їх продати, вкінци поши
рюють трівожні вісти про недостачу товарів, 
зачало застановляти ся над способами, якими 
можна би лихови зарадити. І так оно:

1) обмежило вживане деяких предметів 
через впроваджене карт. (Маємо вже карти 
на муку, хліб, цукор, каву.)

2) утворило ааведеня (централі), які ма
ють виключне право до торговлї певними 
товарами (пр. Воєнне Заведене обороту з_бі- 
жем, централ я для спіритусу, скір, металів).

3) установило тарифу т. є. означило най- 
висшу ціну по якій вільно певні товари про
давати. Таньше вільно їх продати, коли би 
однак правив хто небудь за них більше як 
в тарифі означено, буде за се покараний пр. 
у Львові 1 кг. кухонного масла може кошту
вати найбільше 6 К.

4) видало закони, що мають зарадити 
лихві предметами, які є конечно потрібні в 
щоденнім житю. Закони ті потягають винов- 
ників (лихварів) до строгої карної відвічаль- 
ности перед судом. Постанови тих законів 
старати-му ся коротко подати. Перш усего 
кількома словами хочу вияснити, хто во за
конним постановам

допускає ся лихви средствами пож иви?

День в день доводить ся мені від лю
дий приїзджаючих з провінції до Львова чу
ти жалоби на трафікантів і торговшиків вук- 
ром, солию, милом, мукою і иніцими пред
метами конче потрібними в щоденнім житю. 
які допускають ся ріжних надужить.

Коли селянка, жінка жовніра виходить 
на торг, щоби продати свій доробок (дріб, 

Н-абіл, овочі, ярину) то мусить продавати во 
ц’ нах означених властями. Коли вона яова- 
жить ся що небудь з того дорозше иродати, 
то сейчас була би укарана. Натомість коли 
она прийде до склепу, щоби собі або своїм 
дітям справити одежину, чи чоботи або ку
пити соли, цукру чаю, кави або ниток, нафти 
цьвяхів то купець не придержує ся ніякої та
рифи і жадає у неї через край високих цін. 
Найбільші надужитя діють ся при продажі 
цукру, соли і тютюну. Мимо сего, їмо ціна 
тих товарів є точно означена, купцї продають 
їх по висших цінах, або продають їх ли
ше своїм зяакомим, а першому ліпшому не 
хотять продати. Деякі лихварі харчами иеслу- 
гують ся ріжного рода штучками. Одні з них 
не хотять за свій товар принимати гроший, 
лише жадають, щоби купуючий зробив з ни
ми заміну то є, щоби пр. за цукор дав мас
ло і т. п. Щ о при такій заміні ніколи не ви
ходить добре наш селянин се само собою 
розумівсь. Другі купці думають, що роблять
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ланованя Польщі. Татари поселили ся на 
Кримі і звідси нападали на наші землі' зага
няючи ся аж під Львів. Польське правитель- 
ство посилало що правда нераз війска для 
оборони від Татар, та війска сі замість боро
нити наших людий від Татар, самі кривдили 
нарід, забираючи йому усе до прожитку по
трібне. Пробували теж польські королі да
рунками приєднати собі Татар, та Татари да
рунки брали, а мимо сего нападали на наші 
землі Ті грабіжні напади були головним же 
релом прожитку татарської голоти, яку бо- 
гаті татарські купці наймали і висилали на 
грабіж головно задля набраья ясиру, се є мо 
лодих людий, особливо гарних жінок в не
волю, яких опісля за добрі гроші продавали; 
забирали їх майже рік-річно десятками тися 
чів. Всюди було повно тих невільників (тор 
гували ними немов худобою) а руські сла
вили ся красою і силою і їх р?до купували. 
Легка була Татарам дорога у нашу землю: 
ішли вони ріками. Наші води ідуть у Чорне 
Море, над яким, розсїла ся Татари і відси 
йшли вони горі ріками запускаючи ся гли
боко в наші землі. Були чотири головні та
тарські шляхи через українські землі. Най
більше памятний „чорний* шлях доходив аж 
до Львова і далі на захід, куди доходили 
також ще два другі шляхи: кучманський з во 
лоським. Слідами Татар ішов сусід від сто
рони зеленої Буковини: господар волоський, 
який теж шукав нераз наживи на наших бо- 
гатих землях, особливо на Покутю. Повстали 
що правда на східнім вограничу численні де- 
’ревляні і муровані замки, королівські, панські 
та монастирські, та вони не в силі були за
хистити нашої землі від Татар, і самі падали 
часте жертвою їх наїздів. Лучадось, що крім 
Татар і Волохів пустошили Галичину ше і 
банди угорських розбить к з за Карпат, а 
також приходило ся краєви багато терпіти 
від Серб панів між собою, які вели ся майже 
безнастанно.

У великих козацьких війнах Хмельниць
кого з Польщею багато борб відбуло ся у 
Галичині. Збараж, Зборів, Львів — се великі 
побосвища з сего часу, се крівзві стежки, я 
жими Йшли чубаті козаки у своїй визвольній 
борбі; багато лягло їх тут кістками за красшу 
будучність свого народу.

Розіграли ся на галицькі земли також 
великі і довготрезалі беї з Турками, які за
ганяли ся аж під Львів і примусили Польщу 
підступити їм землю і платити собі данину. 
Крівавими буквами записали ся в тих війнах 
місневости Підгайцї, Бучач, Львів, Золочів, 
Журавно і инші. Та незабаром занепала сила 
володаря Турків, а тоді і його підручник 
хан татарський мусів понехати своїх хижаць
ких нападів.

Відітхнула по тяжких боях і кріеавих 
нападах наша земля, та не успокоїла ся вона 
зовсім. В Польщі, під якою остаьала Гали
чина, не було сильного державного ладу, а 
за иослїдних королів Польща зовсім підупала;

нашому селянинови ласку, коли продають 
йому за солені гроші свої товари і кромі 
гроший домагають ся ще дарунку нр. часто- 
густо купець силує селянку, щоби, коли хоче 
купити в вго склені цукор, принесла йому в 
дарунку кільо масла або пів копи яеиь.

Такі то надужитя діють ся по наших 
селах. Супроти них є наш селянин безрадчий. 
Він не знає, як боронити ся проти сего рода 
кушйв-спекулянтів, котрі в згаданий спосіб 
дороблюють ся великих маєтків!

А оборона не є така дуже трудна. Тре 
ба лишень, щоби загал позчаксмив ся з за
конними постановами, ячі беруть а оборону 
купуючих, треба, щоби кожда свідома одини
ця робила в кождім случаю нарушеня законе 
донесене до суду згл. до державної прокура
тори а спекулянти лихварі ечезнуть з ливд 
аемлї.

На таких лихварів є карний закон, 

який каже:
Купцям і промисловцям, котрі мають на 

продаж товари конче потрібні в щоденнім 
житю (на початку пояснив я, які то є пред
мети згл. товари конче потрібні в щоденнім 
житю), не в іл ь н о  а н і  їх  у к р и в а т и  
•  н ї  в ід м о в л я т и  п р о д а ж і  ї х ;  хто з 
иих поступає в супереч сему поповняє про
ступок з § 482 к. з. і буде караний за пер- І

шим разом гривною від 20 до 100 корон, за 
другим разом може бути гривна подвоєна а 
за третим разом може бути йому відобрана 
промислова карта. Розуміє ся, щоби вииовник 
був покараний треба на нього зробити доне
сене до суду.

П р о т и  т а к и х  к у п ц ів  щ о  п ід 
б и в а ю т ь  ц ін у  за річи конче потрі5ні в 
щоденнім житю видане

цїс. розпорядок з 11. серлия 1$15 р.

він постановляє:
хто користає з незвичайних війною спри

чинених відносин і за річ коаче потрібну в 
щоденнім жигю жадає:

1) хотяйби о сотих більше від ціни озна
ченої урядовою тарифою

2) або за річи необняті тарифою жадав 
непомірно високих цїн (т. є. жадає так мно- 
го, що ся річ навіть в приближеню не варта 
тілько)

поповнює проступок і буде караний ареш
том від І тижня до 6 місяців. Кромі сего мо
жна наложити на нього гривну до 20(0 К.

Наворотний винояник (т. є. такий, шо 
буз вже раз за сей проступок покараний) або 
такий, шо змовляє ся з другими буде кара
ний за прозину строгим арештом від 1 міся
ця до 1 року. Гривна може бути підвисшена : 
до 20.000 К. Побіч тих кар може суд оречи ’

потворили ся в ній партії вельмож і шляхти, 
які себе взаємне поборювали і в частих боях 
нераз гірш ворога нищили одн другим землі.

Кінець тому поклала що-йно Австрія, 
заводячи в занятих гри педїлї Польщі зем 
лях свій лад. Перестало крівавити ся наше 
село — згасли заграви пожеж. Настали довгі 
роки мира, перервані лише хвилево занятєм 
Галичини через союзників Нгполюна, себ-то 
польські війска, а спісля революційними за- 
ворушенями. Тільки шо теперішна світова 
війна засвітила на спокійнім галицькім небі 
своє грізне полумя, запалила тихі хати* на 
шої землі і йде по ній вперед кріЕавим 
шляхом.

Поміч полоненим.
Український жіночий Комітет помочи ра 

неним жовнірам у Відни (ІІкгаіпїзсЬез Батеп 
Ніііїкстіїее іі г уег\\ипсіеіе Боїбаїеп, ЇУіеп VIII. 
1.ап£Є8а55е 14г. 5.) дав почин заходам для по
мочи українським полоненим і утворив в тій 
цїли осібну секцію, яки посередничить:

1) У переписцї між полоненими і їх ро
динами, та уділяє в тім напрямі всяких ін- 
формацій.

У. С. Стрільцям і жовнірам, які часто 
зміняють місце побуту і через те тяжко їм 
отримувати кореспонденцію від полонених, 
радимо кг ристати із услуг Комітету в той 
спосіб, щоби присилали на руки комітету в 
ковертї написану, але не заадресовану картку 
Червоного Хреста з відпсьідию, подаючи на 
окремій кертечцї докладну адресу свою і по 
лоненого. У Відни картку заадресує ся і ви 
шле ся і коли на адресу комітету надійде від
повідь — буде вона передана сейчас адреса 
тови в поле.

2) Секція Укр. Жіночого Комітету пссе- 
редничить у пересилці' гроший полоненим че 
рез „Червоний Хрест*. При пересилці гро
ший, треба до адреси Комітету додати: 5єк- 
ііоп іі'г К гіе^еЬ пеепе  Рівночасно з висил
кою гроший треба Комітетови порученею 
карткою подати точну адресу голонекого у 
ворожій державі (губернія, уїзд, міссевість 
і т. д.) та дослідну його точну адресу в ц. і 
к. армії, себто полк, компанію, нуг і полєеу 
почту.

До пссис кк<ті8ї <ж  долучити есє і К 2 6 с.„ 
а то 1 К на оплату пересилки гроший у во 
рожу державу 6 сот. за доручене почтою а 
20 сот. за відповідь посильючому.

3) Пересилка одежі.
Тому що уряди почтові в Галичині’ не 

приймають посилок одежі для полонених, якої 
вони в зимі так потребують, тому Комітет 
буде займати ся тькож пересилкою біля і 
одежі.

При тім треба памятати шо посилка не 
м о ж е  б іл ь ш е  в а ж и т и  я к  5 к г . і мусить 
ся емістити у малу деревляну скриночку. Коли 
__________ ч___________  -

вага р а з о м  із  с к р и н е ч к о ю  буде хоть 
трохи висша понгд 5 кґ., мусить ся переді
лити її на дві пачки.

Біле мусить бути ціле і чистенько ви
пране.

Пересилати до Комітету одіж або біле 
найліпше, у звичайнім олаюьаню ваги 4і/, кг. 
а Комітет тут купить відповідної величини і 
ваги пачочку, заадресує і вишле. Адрес по
лоненого треба подати на окремій порученій 
картці, бо у пакет не вільно вкладати нія
кого письма.

На кошти поручекя пакету тут, купно 
пачки і опакованє, та доставу її на печту, 
треба -переслати переказом 2 К від одної 
5 кг. посилки.

Посвідки нацаня так гроший, як і одежі, 
буде Комітет переховувати у своїх актах, 
щоби на случєй потреби реклямації, маги їх 
під рукою. Коли би однак хто жадав висланя 
оригіналу посвідки, зболить се в листі ви
разно зазначити і залучити до гроший ще 
45 сот , бо оригінальні посьвідки буде Комі
тет посилати тільки порученим листом.

Світова війна.
Не російськім» «фронті

На галицькім Поділю годить велика бит
ва, яка обхопила своїми розднрами весь фронт 
на північ від /Інїстрз аж ід галицько волин
ську грзкицю. Підкаміьь, Зборів, Козова, Го- 
режанка — се ваг ви місцесості й, п д котри
ми майше без перерви ведуть ся зажерті беї. 
Від висліду тих боїв, які разом вяжуть ся в 
одну велику битву, залежать важні рішеня.

Російський штаб пересунув головний тя
гар своєї дїяльнссти на південне крило армії 
Сахарова. Знов звертали ся її зусиля проти по 
лести ЛьЕсва, одначе безуспішю. Битва від
бувала ся на довгім яких 12 кїльом. фронті 
між Перемишляьеми і Пеняками. селами по 
леженими на схід від Золочева. В перерізаній 
горішним Серетом, по части багнистій облзс- 
ти виступили великі маси російських війск до 
наступу. Російська артилерія стріляла надзви 
чайно великою скілікостю гармат, силкую
чись барабанним ог; ем розбити становища 
союзнихвійск. Одчаче артилерія «М02иий» 
взяла взрх над противниками та спричинила 
Росіянам величезні втрати. Коло МйНаева (на 
піан. схід від Пегепельник) вдало ся росій
ським масам вломитись у становища союзни
ків. Та швидко стягнені резерви вдарили на 
російські відділи і відкинули їх назад на дав
ні становиша.

В полудневій Буковині ідуть успішне 
вперед наступи армії Пфляниера Бадьтіна і  
довели вже здобути цілого ряду російських 
становищ на тамошчих горах. Очевидно не 
можна серед пануючих там трудностий тере-

конфекату товарів за які виновник жадав 
надмірно високих цїн.

Таким самим карам підпадає сей:
1) хто предмети конечно потрібні в що

деннім житю скуповує аб ’ торговлю ними 
обмежує, щоби їх ціна піднесла ся до над
мірної висоти,

2) хто розширює неправдиві вістки або 
в иншиЙ спосіб впроваджує людий з блуд, 
щоби тим штучним способом викликати до
рожнечу предметів конче потрібних В ЩФДЄН- 
нім житю.

Тому иозір селяни і міщани!
Коли хто жадає від вас лихварські цїни 

або в загалї жадає більше, як овначує тарифа 
робіть донесенядо суду і до державної про
кураторі), жадайте помочи лолїційних влас- 
тий а виновників не мине строга кара.

По змозї донесеня повинні бути доклад
ні. Належить в них подати імя і назвище аи- 
повника, улиию і число дому, де він мешкає 
згл. має склеп, день в котрім подїя мала міс
це, ціну яку він жадав а дальше свідків, які 
потвердять правдивість донесеня.
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«озих числити на швидкий похід. Противник 
використовує там кождий горб задля завзятої 
оборони. Чиєленні скріпленя, яке одержує 
південне крило армії Лєшицького, дають йо
му змогу СТ’.ВИТИ сильний опір наступаючим 
союзним війєка*. Наслідком здобугя Старої 
Віпчи-іи загрожують союзники російському 
головному становищу на Магурі між долина- 
ми Кіо.іїбаба і Ціба.

Російські воєнні звідомленя подають не
імовірно високі числа полонених. Супроти то 
го видала ц. і к. воєнна пресова кеатира своє 
ось-се с п р о с т о в а н е :

Російське звідомленє з 16. серпня міс
тить нескінчено смішну відомість, що війска 
Брусілова бід 4. червня до 13. серпня на фрон
ті від Припетї по румунську границю поло
нили 7 757 Офіцирів і 350.845 жовнїрів. Поя
снене сеї докладно:™ полягає на тім що Ро
сіяни заокруглюють все число бранцїв на сот
ки і тисячі. Н. пр. їх полк доносить про 200 
.полонених замість 141. Вислїдом тих заокруг
лень опісля є безмежно високі числа полоне
них. Щоби відхилити підозрінє таких маніпу
ляцій. додасть ся відтак до заокруглених на 
сотки і тисячі чисел, цифри які представляють 
одиниці і десятки. Теж саме відносить ся до 
неяраздивих дат про воєнну добичу. Коли би 
до числа полонених поданого штабом Брусі- 
лоза додати ще число убитих і ранених, то 
після міри Бзусілова при нормальнім обса
джені® боєвої лінії мусїли би счезнути залоги 
усіх відтинків безслідно. В противенстві до 
сього є загально відомо, що зелїзний мур 
наших фронтів могучо опираєть ся великій 
неноиятельсьхій перевазі і в тяжких часах 
навіть добуває собі новий терен в ріжних 
точках

Ка ор ан ц усь н ім  «юронтї

Бо:за діяльність в останніх днях радше 
зросла що-до сичи ніж зменшила ся. Не- 
приятелі, які за цілий час не приблизили ся 
до своєї цїли, й тепер не осягнули ніякого 
значнїйшого успіху: части ровів, які вони за 
няли, є малі, а не великий зиск є оплачений 
величезними жертвами в людях. Небезпека 
пролому, яка може була при першім розгоні, 
давно вже усуне іа. Одначе характер боїв є 
все важкий і поважний і праця німецької о- 
борони незвичайно грудна^

М ж  Тілваль і Сомкю Англійці і Фран
цузи з напоуженєм усіх сили пішли наступом 
ночию з 13. на 14. сер ш я ,якого  цілино було 
ударити несподівано на німецькі становища. 
Та сей намір їм не повів ся; Німців вони за
стали готовими. Німецькі рефлектори освітили 
в мить наєтупаючі мзси возожого в:йска а 

щинові хріси і артилерія взяли їх у свій 
егочь. Филя за фялею неприятельської піхоти 
ударяла об німецький вал, і кожда розбивала 
ся, заки дійшла ще до цїли. Втрати Францу
зів і Англійців були тої ночи дуже крі- 
вазі. Успіхом тих небувалих зусиль називає 
неприятельська воєнна упраза малий добуток 
терену коло Ем, якого вона не зспіла як слід 
вихіснувати мимо повторених дня 14. с. м.
приступів.

Дня 15. с. м. оживила ся боєва діяли 
нісТ" над кагалам Ля Бассе, на північний схід 
Від Р-й.мс наступали передні сторожі. Будуч- 
ність покаже, чи се починаеть ся неприятель
ська офензива на нових відтинках фронту. 
Здогади поширювані пресою, що нові на
ступи під Верденом означають понеханє ан- 
глїйсько-франиуської офечзиви над Сомою 
©кагали ся несгійними. В области Соми му
сїли Англійці доповнити свої війска ізза ве
личезних там втрат.

В ночи з 17. на 18. с. м. рушили Фран
цузи і Англійці знова з великим розгоном 
ло нових наступів, які йшли цілий день. Так 
розвинула ся битва між Анкрою і Сомою, 
бо її фронт тягнеть ся головно від Тієпзаль 
над Анкрою до Флері над луком Соми. Май
же на иїл’й сій лінії відперто кроваао во 
рожі наступи. Незначні успіхи неприятеля в 
деяких місцях не можуто йому принести ве
ликих користий.

З урядових звідомлень виходить, шо 
Англійці втратили від 1. липня до 10. серпня 
с. р. 13.000 офіцирів; по обчислейям нез 
трільних днезників тим втратам офщирів від- 
повідають втрата мужви яких 270.000 жовні- 
оіз коли числити, що втраті однаго жозніра 
відповідає число 20 убитих, ранених і поло
нених ЖСВ-іїріВ.

Н« ітапїмоьиім «фсмтТ,
наступають італійські війска занявши 

місто Горицію, на австро-угорсьхі становища 
положені на схід від того міста. Тут вони 
заняли часть провалу Валльона і гірський 
верх положений на північ відти, у виду того, 
що управа ц. і к. армії призначила на обо 
ронну лінію дальші становища за Льоквіцею.

У відтинку на північ від Віппах заняли 
авсгро угорські війска теж нову лінію.

Проти сих н івих становищ ідуть Іта
лійці приступами нграз сім або й вісім рази 
на добу. Всі ті приступи відперли азегро- 
угор:ькі війска. Нові їх становища за Ґори- 
цією є дуже сильно укріплені, бо їх будо
вано тут цілий рік, отже тим сильнїйше дер
жать їх ц. і к. війска.

На тур ец ь кім  «еронтТ.
В Кавказі Турки на своїм правім крилі 

посунули ся наперед в долині Ерзеру.м. В 
Персії турецькі війска йдуть вперед і є тепер 
у віддаленю 250 км. від Тегерану, столич
ного міста Персії.

Не бапканоькім  «еронтГ
оживила ся боєва діяльність. Чим раз 

сильнїйшим стає огонь анґлїйсьеої, ф ранксь
кої і сербської артилерії над озером Дойра- 
ном. Здасть ся однак, що із своєю офензи- 
вою чекає командуючий там француський 
генерал. Він сподіє ся все ще, що йому по
може Румунія, йдучи походом на угорський 
Семигород. Сумнїзне чи здійнять ся його 
надії.

Звіти аастро-ігсрськогв ґенерммигв 
штабу.

В ійка а Р о в ів » .

(15І8) Фронт генерала ка5алєрії архнкня- 
зя Карла: На.захід від Могла ви на Буковині 
і в областю гори Томиатик наші атаки спри
чинили дальші приступи. Підчас добугя при
ступом кількох завзято боронених становищ 
взяго непричтелеви 600 бранців і 5 машнно- 
вих кейсів. На п вдень від Татаровз баталїо- 
ни, що були в битві, заатакоаані коло Во- 
рохги переважаючими російськими силами, за
няли знова свої становища у Тагарівськім 
поовалї. Коло Сганиславова і на південь від 
Єзуполя відперла армія генерал - полковника 
Кевеша відокремлені наступи.

Коло Горожанки на захід Монасгириск 
неприятель підпринимав чгрез цілий день на 
ступи проти нашого фронту. Місцями йшов 
шести і більше мзсовими приступами раз у- 
раз, та всюди його відперто серед найтяж- 
ших втрат. На південний захід від Козової 
ударемнили австро угорські війска прогинз 
ступом російські агаки. Також коло і на пів
день від Зборова всі зусиля неприятеля про
ломити наші лїн і серед найбільших жертв 
остали без ніякого успіху.

Фронт Гінденбурга: Проти армії гене
рала полковника Бема-Ер.молї понехав про
тивник дальші наступи після ^богатої втра
тами своєї невдачі на південний захід від Під- 
каміня. Також на Волині не було ніяких осо
бливих подій.

(16І8) Архикн. Карло: В области Цапула 
розвинули союзні війска свій успіх, беручи 
гори Стара Віпчина. Бої в сій области є ду
же завзяті. . „

Коло горожанки, на захід Мо насти риск, 
ц. і к. війска кілька разів відперли російські 
наступи. На однім місци, де ворогови вдало 
ся вдерти ся до наших ровів, викинено його
відти протинаступом.

ГінденбурГ; Відділи польського легіону 
успішно напали на піздни від Гулевич. Над 
Стоходом не було ніяких особливих подій.

(17[8) Фронт архикк. Карля: В области 
Цапуля взяли ми гору Стару Обчин. На пів 
день від Молдавії й над горіш юю Бистри
цею розбили ся російські наступи. Зрештою 
на сім фротї після настуяіз, про які донесено 
вчера, не було ніяких особливих подій.

Фронт Гінденбурга: В армії Бема-Ер.молї

прийшло вчера між Перепельниками і Пеня 
ками до дуже завзятих боїв. Більше як 12 
годин гнав неприятель без перестанку свої 
маси проти наших становищ. Більшість на
ступів зломила ся перед нашими становищами» 
а де неприятелеви, як коло Манаєва, хвилева 
вдало ся вдерти ся до нашів ровів, тдм ви
кинули його наші резерви. Побідне відперте 
російського удару треба приписати так само 
знаменитому дїланю німецьких і авєтро-угор 
ських батерій, як хоробоости піхоти, а саме 
західно угорських полків ч. 12. і 72. Наші 
втрати малі, неприятельські незвичайно важкі. 
Дальше на північ нічого важного.

(18!8) Фронт арх. Карла: Здобуваючи гору 
Стара Віпчина, союзні війска піймали 20(1 
жовнїрів і взяли 2 машинові кріси. На вів 
день від Горожанки ц. і к. відділи викинули 
ворога висуненого наперед рова. Цісарські 
турецькі війска, приділені до армії Ботмера, 
відперли проби наступів.

Фронт Гінденбурга; Від армії Бема-Ер 
молї ворог потерпів в останніх днях такі 
важкі пораженя, що також вчера поводив ся 
супокійно.

На волинськім фронтї фронті успішні 
вивідні виправи.

(19)8) Архикн. Карла: На захід від Мол- 
дави на Буковині здобула піхота гонведів » 
німецькі баталїони гору Магуру. за котру була 
завзята боротьба. Росіяни лишили 600 бран
цїв і 2 маш. кріси. Російські проти наступи не 
вдали ся.

На захід від Жабя по завзятих боях ми 
взяли взад висунені вперед війска в напрямі 
хребта Чорногори.

Безпосередно на північн. захід від Ста- 
ниславова наші стрільці відперли російський 
наступ.

Гінденбурга: Коло Шельвів відперли 
наші війска російський наступ.

Коло Тоболя над Стоходом відперто 
ворожий наступ, який дійшов був аж перед 
наші рови. Ведеть ся новий російський наступ.

(20}8) Фронт архикн. Карла: На Магурі, 
на захід від Молдови, відперто кілька атаків. 
Німецькі війска заняли гору Крута. На п ів
нічно східних стоках Чорногори йде далі бій. 
На північ від провалу Пантир розбили ся 
сильні наступи неприятеля. На південь від 
Горо качки наш гарматний огонь розбив ро
сійську колюмну, яка посувала ся наперед.

Фронт Гінденбурга: Коло Киселика н і
мецькі відділи прогнали неприятеля з кількох 
наперед висунених ровів. Коло Рудки-Чер- 
вищ, де Росіяни посунули ся наперед на за
хідний беріг ріки, поступає з успіхом проти- 
офензива. Неприятель оставив у руках союз
н и к ів  6 офіцирів і 367 жовнїрів полонених 
і 6 машинових карабінів добичі.

(21|8) Фронт архикн. Карла: На захід 
від Молдави на Буковині і на горах на пів
денний схід і південний захід від Жабя, при 
здобутю котрих піймано 2 офіцирів і 188 
жовнїрів і здобуто 5 маш. крісів — робить 
ворог даремні зусиля назад здобути втраче
ний простір. По обох сторонах Татарського 
провалу далї ведуть ся бої. Положене не 
змінило ся.

Над зелїзничою лінією на південь від 
Зеленої відкинено ворожий відділ. Над Би
стрицею Солотвинською і на південь від 
Дністра день минув ся супокійно.

Фронт Гінденбурга: Коло Смоляр на пів
день від Стобихви зроблено успішно менші 
підприємства. Коло Рудки-Черевищзломили ся 
всі проби Росіян розширити свої становища 
на західнім березі Стохода серед тяжких 
втрат ворога.

(22{8) Фронт архикн. Карла: Коло Жабя 
Бистреця і в области Татарського провалу 
відперто кількакратио російські наступи. На 
південний захід від Зеленої полонили наші 
відділи в успішних сутичках 100 бранців і 
добули 2 машинові кріси.

Фронт Гінденбурга : У відтинку Пере- 
пельники і Пеняки підприняв неприятель на 
ново свої наступи проти армії генерала пол
ковника Бема Ермолї. Поминувши вузкий ку
сень ровз, за який ще везуть ся боротьби, 
є вєї становища мимо найтяжших російських 
втрат в наших руках. Над шляхом зелїзни- 
чим, що веде із Сарнів до Ковля і Коло 
Смолярів втратив неприятель кілька наперед 
висунення розів, причім здобуто 2 машиною 
кріси. Коло Рудки-Червищ робили Росія»»
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також вчера найбільші зусиля, щоби на захід
нім березі Стоходу піти вперед. Відперті 
зовсім, втратили вони тисячі жовнірів і ли 
шили в наших руках 2 офіцирів, 270 жовні 
рів і 2 машинових карабінів. Наші драгони 
полку ім. цісаря Франца Йосифа, що борють 
ся серед баварських полків кінниці, показали 
ся знов гідними свого випробованого імени.

Війна в Ітяліяао.
(15)8) Італійці вели дальше безнастанно 

великими масами свої наступи на фронті 
Сальцано-Мерна, проти верхів на схід від Го
риції та у відтинку на південь від Віппах до 
Льогвіци одночасно держали сумежні обла- 
сти в сильнім артилерійськім огни. Наші вій- 
ска відперли кріваво всі приступи і після 
кількакратного рукопашного бою на цілім 
фронті задержали свої становища. Східно- 
галицькій і дальматинській піхоті краєвої о- 
іорони та вилробованому 3 п. п. гонведів 
належить ся визначна участь в успіху вче- 
рашного дня. Також коло Пливи і Загори 
на фронті в Дольомітах, на Крода лель Ан- 
кона відперто неприятельські наступи.

(1618) В области Гориції ворог повторив 
свої завзяті наступи на наші становища на 
горбах на схід від лінії Салькано Вертойба 
і коло Ояасіясельо. Скрізь відперто наступ 
уже самим огнем. Одначе на поодиноких міс 
цях, де Італійцям удало ся вдертись у наші 
ваеред висунені становища, викинено їх швид
ко вротинаступом. Знов усі наші становища в 
руках наших війск, котрі завдали ворогови 
тяжкі втрати, взяли йому 400 бранців, серед 
них полковника і 7 инших офіцирів, 6 маш. 
крісів і 2 метавки мін. Баталїон стрільців ч. 2. 
і відділи полків піхоти чч. 24. і 48. заслу
жили собі в сих боях на особливу похвалу.

Коло Загори розбив ся напад кількох 
комнанїй на перешкодах наших становищ.

Нр фронті Дольомітів відперла залога 
нашого становища на Руфредо італ. наступ 
у боротьбі рукопашній. Проти відтинку Монте 
Цебїо і Інтеррото по живім огн і артил. і ки- 
даню мін піціли наступом слабші ворожі від
діли, які легко відперто.

(17) 8) На фронті' між Плявою і Віппах 
обмежили італійці вчера свою діяльність на 
живий гарматній огонь. За те між Віппах і 
Овакіо Селля заатакували наші становища 
вятикратними рядами. Тільки в однім місци 
мусїли наші війска викинути неприятеля аж 
в бою з близька; зрештою його наступи зло
мили ся серед особливо важких втрат для 
нього вже в нашім огни. На Тирольськім 
фронті не вдали ся менші неприятельські під- 
привятельські підпринятя на Монте Пяно і Ві- 
варон.

(18) 8) Ворожий артилерійський огонь 
проти нашого нового фронту в области Го
риції далі триває. Крім» відпертого наступу 
Італійців проти горбів на південний захід від 
Сан Градо ді Мерна не було ніяких боїв 
піхоти.

(19) 8) Вчорашний день минув ся на фронті 
Побереже досить супокійно. В области Сочі 
наші війска очистили лівий беріг ріки і око
лицю на півн. захід від Плави із слабших 
ворожих відділів, які всадовили ся коло 
Гльобни і Трітиф. Піймано 50 жовнірів. Ніч
ний наступ Італійців на кусник фронту на 
ведень від долини Віппаху відперто легке. 
На фронті Фляймсталь дало нам 60 бранців 
підприємство проти ворожих становиш на 
півд. схід від Чіма ді Бокке. Два італійські 
ві ї  д іли, озброєні ручними гранатами, котрі 
иинї в ночи пішли наступом проти нашого 
станивища в области Монте Цебіо, відперто.

(20) 8) Не було ніяких особливих подій.
(21(8) Нічого особливого.
(22)8) Без зміни.

З&Іт» иілецмтга Генерального штаб;
На сход і.

(15)8) Фронт Гінденбурга: Всі' російські 
наступи проти відтинка Луг і Грабарка на 
південь від Бродів розбили ся.

Фронт Архикнязя Кароля: Армія гене
рала Ботмера відперла зовсім серед найтяж- 
ших втрат для Росіян сильні, в части повто

рювані наступи у відтинку Зборі; Конюхи 
над шляхами, які ведуть з Бережан і Поту- 
торів до Козової і захід від Монастириск.

<16)8) Від моря аж до околиць на північ 
від Дністра не було особливих подій. Від 
діли польского легіону виконали успішний 
короткий випад в околиці Гулевич. Німецькі 
відділи знищили на схід від Киселина росій
ські передні сторожі і піймали офіцира і 164 
жовнірів. На північ від Дністра Росіяни по 
крівавих невдачах з 14 с. м. наступали вчора 
тільки в поодиноких місцях і без успіху. В 
Карпатах наші війска взяли гору Стара Вїп- 
чина на півн. від Цалуля.

(17)8) Фронт Гінденбурга: Нагальні аж 
до ночи далі ведені атаки Росіян проти від
тинка Батків Гарбузів на захід від Залізцїв 
відперто до краю.

Фронт архикн. Карла: Наступи неприя
теля на північ від Дністра коло Товстобаб- 
Кончаків остали також учера без успіху. Взято 
154 положених. В Карпатам здобуто гору 
Стара Віпчина на північ від Цапуль.

(18(8) Фронт Гінднбурґа: По малою та 
оживленою сутичкою на захід озера Нобель, 
яка доси не покінчилась, були тільки пере
палки передних сторожий, без значіня.

Фронт арх. Карла: На фронті армії Бот
мера турецькі війска відперли російські на
ступаючі відділи. В Карпатах розширено ус
піх на Старій Віпчинї. Піймано яких 200 жов
нірів і взято кілька машинових крісів.

(19|8) Фронт Гінденбурга: Боротьба на 
захід від Озера Нобля вела ся вчера далі. 
Наступаючих Росіян зовсім відкинено. Оста
вили вони в нашім полоні 2 офіцирів і 320 
жовнірів, а також 2 машинові карабіни.

На богатьох місцях фронту Стоходу не- 
приятель замітно збільшує артилерійський 
огонь. По обох сторонах лінії Рудка-Чере- 
вище йдуть місцеві бої. Коло Шельвів роз
бито слабші російські атаки. Коло Звиняча 
відкинено висунені наперед неприятельські 
ВІЙСКда

Фронт архикн. Карла: На північ від Кар
пат положене незмінене. Союзні війска взяли 
приступом гору Магуру на північ від Капуля. 
Взято 600 полонених, відперто неприятельські 
протинаступи.

(20(8) Фронт Гінденбурга: Над Берези
ною на північний схід від Дїлатич ударем 
нено російські проби переправи. По обох 
сторонах Рудки-Червищ над Стоходом ведеть 
ся ще далі боротьба з неприятелькими від
ділами, які посунули ся наперед на західний 
беріг. В успішнім наступі полонено тут 6 о- 
фіцирів і 367 жовнірів і здобуто 6 машино
вих карабінів. На схід від Киселина викинули 
ми Росіян з кількох наперед висунених ровів.

Фронт архикн. Карла: На північ від Кар
пат не було ніяких особливих подій. В ліси
стих горах німецькі війска взяли гору Крета 
на південь від Жабя і відперли сильні не
приятельські наступи.

(2118) Фронт Гінденбурга: Над Стохо- 
ходом не вдали ся російські наступи на пів
денний захід від Любешова. Численні, знач
ними силами роблені проби неприятеля роз
ширити свої становища на західнім березі 
коло Рудки Черевищ відперто серед великих 
втрат для неприятеля. Між Зарічєм і Смоля
рами полонили ми підчас успішних коротких 
наступів 2 офіцирів і 107 жовнїрів

Фронт архикн. Карла: В Карпатах взяли 
ми пояс гір Степанське (на захід долини Чор
ного Черемоша). Тут і на горі Крутій від
перто російські протинаступи. Підчас здобутя 
приступом Крутоі 19. с. м. впало в наші руки 
російських 2 офіцирів і 188 жовнїрів, а та
кож 5 машинових карабінів.

(22)8) Фронт Гінденбурга: Над Стохо
дом вели далі Росіяни завзяті наступи в око- 
лици Рудки-Червищ. Баварська кінниця разом 
з австро угорськими драгонами відперла про
тивника серед найбільших втрат для нього 
при кождім повтореню наступу. Полонено 2 
офіцирів і 270 жовнїрів і здобуто 4 маши
нові карабіни. Успішні підпринятя проти не- 
приятельських передних стврожий коло Смо
лярів принесли нам 50 полонених і 2 маши
нові карабіни.

Над Лугом і в відтинку Грабарки, як 
також далі на південь зломили ся російські 
атаки взагалі вже в замикаючім огни. Коло 
Пеняків і Звижина вдер ся неприятель до

короткого кусня рова. Коло Звижина ще його 
не викинено.

Фронт архикн. Карла. Кількаразові про
тинаступи неприятеля на горбі Степанськім і 
Крутій по обох сторонах Чорного Черемоша 
проти наших нових становиш не мали най
меншого успіху.

П одії на мори.
(20(8) Наші підводні човни знищили 19. 

с. м. на водах перед східним побережем Ан
глії неприятельський малий кружляк і проти- 
торпедовець. Другий малий кружляк і ліній
ний корабель ушкоджено торпедою.

Зі світа.
З Авотро>Угорщмии.

В цілій державі святковано торжествен- 
но уродини цісаря. — Справи Польщі ще до
сі не рішено; кажуть, що рішене відложено 
на пізнїйше. Зачувати також, що до Польщі 
не булаби прилучена Галичина. — Розпоряд
ком війскових властий в занятій Сербії забо
ронено уживати в школах підчас науки кири
лиці (такої азбуки, якою і ми пишемо) і на
казано уживати латинську азбуку.

В Н ім еч ч и н і
заведено нові мясні карти. Рони будуть 

видавані на 4 тижні. На тиждень можна буде 
побирати на таку карту 2 і п-в кіля мяса на 
голову. — Німецький цісар виїхав на східний 
фронт.

В РооіІ
покликано до служби річники 1893 до 

1916 ополченя 1. поклику і річники 1901 до 
1916 ополченя 2. поклику; розпорядок міні
стерства війни зарядив увільнене обоьязаних 
до ополченя учителів, щоби не застановити 
цілком шкільної науки; так само увільнене 
редакторів дневників, бо вони беруть успіш
ну участь в народній праці.

Генерал Бр>сілов видав .острий розпоря
док, в котрім виступає проти жовнярів і ма
родерів, котрі рабують господарське майно і 
намовляють цивільне населене за фронтом, 
щоби продавало за півдурно своє добро; 
особливо вказує ся на те, що як раз зьова 
заняті области Волині, відки виселено насе
лене в міста, терплять дуже від грабежи; лу- 
чають ся й випадки нерозумного пустошеня. 
— Мїнїстер війни заявив, що треба побіль
шити виріб амуніції, бо лиш так буде можна 
продовжати офензиву. — Генерала Куропат- 
кіна, команданта північного фронту іменова
но генерал губернатом Туркестану; се імено
ване треба уважати як карне перенесене на
слідком невдалих проломних змагань на фрон
т і Двини і ріжницї гадок з генералом Брусі- 
ловом. На його місце іменовано комендантом 
північного російського фронту генерала Руз- 
ского.

В Іт а л ії

правительство видало декрет, котрим за
бороняє ся горожанам торговою з ворогами 
або з їх союзниками; склепи сих ворожих 
купц'в, шо находять ся в Італії, підчинює ся 
під надзір ьравительства, а в разі потреби 
можна їх забрати.

В яиі*лТйоь.иіи пярлям яитї

питали ся посли президента міністрів 
Аскіта, чи німецьке правительство поставило 
свої услівя мира. Аскіт відказав, що ні. а 
услівя, про які говорено в газетах є для 
союзників невистарчаючі.

Р ум унія
оружить ся і мовчить. Одні кажуть, що 

вона вже згодила ся виступити но стороні 
Росії, другі оповідають, що переговори пере
рвано, бо Ромунїя від Росії за богато жадає.

/
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ІВАН ФРАНКО

Лесишина челядь.
ні.

— Лесихо, Лесихо! — чути голос яко
гось косаря з під ліса.

Лесиха встала, приложила руку над чо
ло і вперла очи в далечінь.

— Чи не видите, онде три ваші корови 
в вівсі? — кричав голос дальше.

Із ліса долітало галайканє і верескливий 
спів Василя:

Ой там на горбочку 
Сидів дідько в черепочку,
А ми його не пізнали...

Гей (оте .гей* тягло ся безконечно дов
го) мати-ж моя, мати, пусти мене погуляти...

Го-о-о-а-усподи, воззвах тебі, услиши
мя!...

— Ах, чортів накоренок! Уже знов зма
лював! Бодайже ти з себе печінки викричав! 
Василю — гей! Засилю — гей! Дїдьча би 
тобі мати в печені всадила ся! Ту-у мане ві- 
сїмнаиятий — на! А не видиш, що корови в 
шкоді — га ? А, повилазили би тобі тоті 
сліпаки, та би тобі повилазили!

— Господи помило о о й ! — ішов відгук 
із ліса. Те „лой* тягло ся знов дуже довго 
і згубило ся вкінці десь у далекім, темнім 
лісі.

— Гаяаю — на. Галаю! — закричав знов 
косар з під ліса. — А не виженеш ти собі 
корови з царини? Вигнало би тебе, як Ба- 
чинську гору, га!

— О туду, ду. ду, ду, ду, ду, за волами 
я йду! — репетував Галай з ліса.

Косар мабуть стратив терпеливість, ухо
пив косу на плече та побіг сам виганяти ко
рови з вівса. Вігнав їх у ліс і щез за ними 
з темряві зелені. Лиш незадовго чутно було 
крик і ревіт Василя.

— А то, то, то! — приговорювала Ле- 
.сиха, знов схиляючи ся до жнива. — Най з 
нього там і третю шкіру здійме, слова йому 
не скажу! Най пантрує худоби, а не галай 
коче!

Вечеріло. Сонце пишно закотило ся за 
сині гори. Мряка зачала налягати на луки і 
клубити ся чим раз ширше сивими туманами. 
З під неї, мов дитина з під теплої перини, 
обізвали ся деркачі. Перепилицї запітпілігка- 
ли з жита. Вітер повіяв від мочарів теплом 
та запахом сирого лепеху і татарського зїля. 
Любо якось та легко ставало на серці.

Наші женчихи дожали нивки, постаеали, 
повипростовували крижі та підсапували.

— Ладний деньок буде завтра, — про
мовила Лесиха якось ласкавійше, як звичай
но. — Богу дякувати, що ми тут нині' впора
ли ся. Завтра треба'буде ячмінь на Базарищи 
схопити.

— Ладна ніч буде нин’ ! — прошептала 
Горпина, легко почервоніла і зітхнула.

Анна всміхнула ся до неї, та якось сум
но, мов крізь сльози. Вона одна знала про 
тайну Горпининого дівочого серденька, про 
ії любов до вродливсго, чорнобрового па
рубка Митра Грома.

— Ну, чого стоїте! Анно! хопти узби- 
рати, квровам до припусту! Ти дівко бігай, 
телята напій! Ну, борше!

Анна зараз метнула ся мовчки, раднїй- 
ше, як звичайно. Чаруюча сила лежить в од
нім однісінькім слові! Горпина підбігцем і 
приспівуючи поквапила до дому, а стара Ле
сиха, положивши серп на голову вісгрєм до 
хустки і завдавши собі на плече сніп первак 
гордо помела за нею. Остатня прийшла до 
дому Анна двигаючи на Плечах велику верету 
свіжого, пахучою та цвітастого буряну. Ко
рови чекали вже на неї, а побачивши свою 
звичайну вечерю, зачали ричати з радости і 
стовпили ся разом коло сїняних дверий, че
каючи, аж прийде черга на кожду йти до 
сїний перекусити смачного зїля і віддати в 
чистий скопець СВІЙ цїлоденний запас мо
лока.

IV.

Уже геть геть смеркло ся. У Лесихи за
топлено в печи і огонь палав ярким, черво
ним світлом. Анна з Горпиною порають ся,

варять, що треба на завтра. Дїд Ззруба го
лосно говорить молитви, сидячи на припічку, 
а Василь, наслухавши ся сварки Лесихи і ві
дібравши зо два бухнаки межи плечі, поліз 
на ніч і заснув, не чекаючи вечері.

Під вікнами почули ся тяжкі мужицькі 
кроки і бреньк коси, а троха згоном увійшов 
Гнат у хату, кинув старий соломяний капелюх 
на лаву і сїв конець стола.

— Ти на, Галаю! Бики поприпинані?
— Поприпинані, поприаинані, — відпо

віла Анна миючи миски і заходами ся коло 
вечері.

— А ти газдине, де твої серпи лежать?
— Або деж? Адже в сінях над одвір

ком! Деж би мали?
Ага! Аби я був троха не діздрів, був би 

собі ногу на вік віченний просадив! Під са
мим порогом!

— То певне коти...
. — Ой, небого моя! Лиш ти не пантруй 

моєї праці, як ока в голові! Не маєш свого 
що розлютувати! Не принесла ти мені' тут ні
якого віна!

Анна замовкла. Її дуже прикро вкололо 
то слово. .На щож ти брав мене? Адже ти 
й тоді видїв, що я бідна!“ Такі гадки тисли 
ся їй до голови, але смілости не було в неї 
кинута й собіж ними Гнатови в очи.

— Ну, спати! — комендерує Лесиха. — 
Ти непотрібе огонь у печи погаси, грань по
замітай у закутець, чуєш? Горшки у піч, най 
крупи до завтра доварять ся. Горпино, води 
ще нема! Рушай по воду, а хугко!

Анна почала порати ся, а Горпина ви
бігла до сїний. Тут лише злопотіла коновця- 
іуіи тай коромислом, рипнула дверми, а з обо
ри чутно лиш було веселу пісоньку:

Кобим була така красна, як та зоря ясна, 
Світилабим миленькому, ніколи не згасла!

— О, які їй по голові сверщки цвірко
чуть!— відізвав ся сердито Гнат, роздягаю
чись. — Мамо, не висилайте її ніколи вече- 
ром за водою!

— Або чому ?
— Та хиба не знаєте? Той довгоносій 

Громик, он із за дороги, щось дуже до неї...
— Щ о? — верескнула Лесиха. — Тото 

часмархане сміє підлазити до м о ї доньки? 
Таже я йому волосе обмикаю на Його капус
тяній голові! Я йо.:у піду до матери, най 
його собі держить, коли не хоче, щоб йому 
яка кавза стала ся!

Гнаг ляг уже на постїль. Лесиха довго 
ще сапала та ходила но хатї.

— Ей, най но я його зловлю в свої ру
ки! Буде він мати ся! Підсвинок якийсь хо
дить! Адже як його пірву за лабу, а за дру
гу приступлю, то його роз’дру.

— Угу, а вам що таке, мамо? — зачала 
уговорювати Анна. Вона доси мовчала на то- 
ту бесіду, кінчила прятати. — Щ о вам тако- 
припало? От, слухаєте, шо Гнат плете! Та 
най скаже, чи видїв коли своїми очимг, аби 
Громик зачіпав Горпину?

— О, який менї тут із неї адукат! — 
&ідкрикнув на постели Гнат. — А не підеш 
ти спати, ти, робітнице моя непдачена!...

Лесиха роздягла ся і лягла напічок, де 
Анна постелила вже була для неї мягку пе 
рину і дза заголовки. На печи хропів уже 
голосно дїд Заруба, га час від часу галайкав 
крізь сон Василь.

— Діду, а оберніть ся на другий б ік ! 
Не хропіть так, піч завалить ся! — крикнула 
Лесиха, штурхаючи діда в бік.

— Бог заплать! Ручечкам роботящим 
і ножечкам приходящим і головам вислуха- 
щим, — зачав Заруба крізь сон свою зви
чайну молитву, але зараз же обернув ся на 
другий бік і вгих. По хвилі заснула й Ле
сиха.

Тихо стало в хаті. Місяць несміло, блідо 
проглядає крізь мутні шибки. Анна ще не 
лягала спати. Вона сперла голову о в.кно, а 
лікті о варцаби і довго стояла, тяжко заду
мавшись. Над чи вона думала? Бог знає. 
Може переходили поперед її очима її літа 
молоді, невеселі, сирітські. Може пригадувала 
ся її серцю яка перша, щаслива безталанна 
любов, бо в очах закрутили ся дві сльози, а 
з уст ледво чутно полила ся сумна думка:

Шумі чи верби в Поповій Дебри,
Тай лозовоє прутя;
Люблю тя, дївча, люблю, серденько,

Про людий не візьму тя.
Не так про людий, не так про людий, 
Отець мати не велить...
Мене за тобов, мене за тобов 
Само серденько болить!

— Жінко, та каланнице мся неприторен
на! Щ о ти, вибрала ся миши ловити, чи що? 
Чому спати не йдеш? — обізвав ся Гнат.

Анна схаменула ся, обтерла сльози і 
клякла до молитви.

Молила ся довго, горячо, простими, сер
дечними словами.

З надвору долітало іржанє коний, яких 
конюхи гнали на пашу, то жалібний голос 
сопілки, то дерканє деркачів у траві. Загав
кала собака і затихла. Заклекотів запізиений 
бузько на сусідовій хаті. А на вигоні проща
ла ся Горпина зі своїм любком.

— Горпино, серце, зажди ще хвилечку! 
Ми ще й не наговорили ся.

— Ні, Митрику, нема коли, мама будуть 
сварити. Ти знаєш, які вони! Добраніч то б і! 
А завтра!

Не докінчила, хопила коновці' з водою 
і побігла до хати.

— Еге, завтра, — шептав за нею Мит
ро. — Хто знає, яке те завтра буде.

Довго поглядав з вигоиа на Лесишину 
хату, а далі й задумав ся.

— Чи не дармо я її люблю? Чи від
дасть її стара Лесиха за мене? — подумав 
він. Серце йому стисло ся, коли погадав про 
свою бідність.

— Треба робити, заробляти що сили, 
а чи що з того вийде?.... Таке то наше гре
чане..

Зітхнув важко, витяг сопіаку з за пазу
хи, заграв, затилїкав, та так дрібно та тужно, 
немов би в тім голосі тонула вся його надїя 
на тихе щастє.

— Гірка моя доле! — прошептав Митр® 
і повернув у свій вигін до бідної, обсадженої 
вербами хатини, де жила його стара мати. З 
між густих зелених верб чута було по хвилі 
парубоцький голос, що виводив пісню:

Ой ще кури не піли,
Кажуть люде: день білий!
Ой вийди, вийди, хороша дівчино,
Поговори зо мною!

Дївчина-жовнїр.
Серед стулених новорічних днів зродила 

ся на бесарабськім фронті, в долині' Пруту 
казка про дівчину-жовніри. На війні таких 
казок є богато.

Оповідають собі російські жовніри, що 
у їх війску бє ся дівчина, щоби пімсгити ся 
за смерть свого батька. Першу відомість до 
австо-угорських війск принесли про неї ро
сійські бранці. „Хто Еами проводив?" „Д ів 
чина* сказали бранці. І от вони розказують 
про неї. Бона є капралем і називає ся Глу- 
шенко Чорнявка а її історія така:

В битвах на Буковині в 1915 р. упав 
підчас приступу на должицький верх, комен
дант черкеського баталїону, мгйор ІЕан Глу- 
шенко. вістка про його смерть дійшла скоро 
до вітчини і його родинного дому. Пів року 
пізнїйше псявив ся в рядах того самого чер
кеського баталїону, якого комендантом був 
майор Глушенко, стрункий капраль. Була се 
19 літна дочка майора, на причуд гарна, чор
новолоса дївчина. Ділила з жовнірами 
всі труди і йшла вона з ними в:е там, де 
небезпека була найбільша. В битвах 14. і 19. 
січня ішла вона по переду свого відділу де  
приступу на должицький верх, там саме де 
впав її батько.

Серед найстрашнішого огня стояла без 
трівоги а кулї її не ціляли. Від того часу 
про неї почали кружити казки. Російські 
бранці' присягають, щ о„її післала Мати Божа 
1 _ТОМУ ворожі кулї не можуть їй заподіяти 
ніякого лиха. Хто коло неї бє ся і паде тог® 
чекає вічне щастє. Н авій  офіцири говорять 
про ню, як про святу. Австро угорські жов
ніри називають її дівицею. Та ніхто з них 
її ще не видїв.

Вкінци і її постигла лиха судьба. Ж темну 
мрачну ніч 18. лютого запримітили австро- 
угорські варти неприятельську патрулю. Ма- 
шинові кріси почали грати. Заясніли світлисті
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пістолети. Почала ся боротьба. Неприятель- 
ська патруля була зложена з десяти людий 
і команданта. Стали падати ручні гранати. 
По австро-угорській стороні упало пятьох 
людий, по неприятельськім боці було вісьмох 
убитих. Двох тяжко ранених полонено. Та 
провідника патрулі не було. Три дні пізнїйше 
було в звідомлечю російської армії написано 
ось-те: „У  віддаленю 11 кільометрів від Чер
нівців один із стежних віддїліз наших (па
труль) заздав неприятелевк значні втрати. 
Ведучий відділ капраль Глушечко Чорнявка 
(дівчина, нераз відзначена за хоробрість) 
вернув тяжко ранений до наших становищ."

Казка найшла своє місце в урядовім зві- 
домленю. Хоч невідома дальша судьба ро 
сійського жовніра дівчини то казка про неї 
живе.
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НОВИНКИ.
Вписи до ц. к. учительської семинарії 

жіночої у Львові і до української школи 
вирав для дівчат при ул. Сакраментом ч. 7. 
відбудуть ся дня ЗО. серпня с. р. від год. 8 
до 12. рано і від 4. до 6. пополудни. Щ чро 
поручаємо інтересованлм обі ті школи.

Відпустки в інтересі' рільництва. 
„У/іежег 2 і§.“ оголошує: На просьбу мінїсте- 
стза рільництва зарядило міністерство краєвої 
вборони в інтересі рільництва, що важні до 
дня ЗО. вересня с. р. звільнеия жовнірів, не
обхідних в рільництві і лісництві, продовжуєть 
ся до ЗО. падолиста с. р.

Святкованє уродин Цісаря Франца 
Йосифа І. в ц. к. армії. В день свята цісар 
ських уродин начальний ножа ц. і к. армії 
архикн. Фрідріх вислав до Монарха в імени 
армії чолобитну телеграму, ь якій запевняє, 
що „ніколи ніхто не з/міє поконати злуче
них на смерть і житє війск і фльот австро- 
угорських і німецьких війск їх союзників". 
На сю чолобитню насп'ла від Монарха теле
графічна відповідь з подякою. Телеграму до 
Монарха і відпов Дь Монарха начальна кбман- 
да армії подала до відомости в деннім при- 
казї. — В місця осідку начальної команди 
обходжено цісарські уродини дуже святочно. 
Сю святочність піднесла ще присутність німе
цького цісаря на обіді, який видав начальний 
вожд архикн. Фрідріх. Німецький цісар прибув 
до головної кватиои в мукдурі австро-угор 
ського пільного маршалка В обіді взяло, у- 
часть богато війскових, між ними шеф ц . ік .  
генерального штабу Конрад фон Гецендорф, 
який заняв місце по лівій стороні цісаря, а 
також начальника властий і представники 
церкви. Архикн. Фрідріх підніс тоет, в ЯКІМ 
найверш? вказав з вдячністю на присутність 
німецького цісаря, а далі дав вислів незм*Н' 
ній любови й вірности армії до свого Най- 
висшого Вожда, Його ц. і к. Величности. п і 
мецький цісар, відбувши коротку розмову з 
гістьми, потригодиннім побуті від’їхав З МІС
ЦЯ яобуту начальної команди армії.

Нові перегляди. В серпни і вересни від
будуть ся послїднї перегляди (КасЬгливіегип- 
£ЄП) для всіх обовязаних до ополченя річни
ків, роджених 1898 до 1865, які вже на осно
ві попередних оповісток поклику до пересмо- 
тру були обовязані, однак не явили ся перед 
переглядовою комісією з яких небуть причин.

По повороті з неволі. Директора „Д н і 
стра“ я. д ра Стефана Федакз, котрий з дво
ма иншими закладниками міста Львова вер
нув отеє до рідкої країни, привитала не
давно в його домі громадка львівських Укра
їнців. Промовив до д ра Фе така іменем зібра 
них п. д р Голубович, висказуючи радість 
ізза повороту дорогого всім Львозянам, зас
луженого особливо в области економічній

„закладника". П. д р Федак подякував серде 
чно за привіт. — 3 кругів товариства „Д н і 
стер" нам пишуть : Вже кілька днів тому до- 
відав ся персонал „Дністра", що дорогою на 
Швецію вергає вивезений яко закладник ро
сійськими властями довголїтний начальний 
директор „Дністра" д р Федак. В цїли відпо
відного привитаня дорогого гостя вибрано 
з поміж себе комітет, якому поручено злад
жене свята. Комітет вивязав ся зі своєї зада
чі надсподївано добре. Дорога від входової 
брами аж до салі засідань Дирекції була 
прибрана килимами, цзітами та лентами в на
ціональних красках. Персонал, святочно при
браний зібрав ся в дирекційній сал і; прибули 
також : президент Надзираючої Ради п. нотар 
Онищкезич, радник двору Кузьма, адв. Гвоз- 
децький, дир. д р Езин, д-р Ку м иц ьки й  ради. 
Сїчинський і инші. О год. 12-тіЙ прйшов д-р 
Федак. Входячого прикидали присутні три
кратним окликом „Слава !“ Перший промовив 
іменем Управи Товариства нотар Онишкевич, 
потім іменем персоналу „Дністра, ур-дник п. 
Чума а вкінци іменем дітий урядників доне
чка п. Доманика, яка рівночасно вручила йо
му китицю з бі іих рож. З «рушений до сліз 
д-р Федак подякував зібраним за зладжений 
йому привіт. Наступили привитаня з давними 
знакомими. Торжество мало признаку невиму
шеної сердечности і щирости.

Приїзд інвлїдів У кра їнц ів  з Росії. Іль- 
ко Вузяк 9 пп. 11 к., К. Батян 41 пп. 8 к , 
цивільний Тобія Рітберг, Григорий Шута* 95 
пп. З к , Степан Воляник 80 пп. 1 к., Микола 
Побігушка 16 пп. 5 к., їв&н Луцький 89 пп.
4 к., А. Цибинка 10 пп. 7 к., Іван Колтун 55 
пп. З к., Петро Качмарик 31 п. арт. батерія, 
Дмитро Багайлюк 36 пп. заг. ополч., Петро 
Ісак цивільний, Іван Маланин 33 пп. заг. оп.
9 к , Дмитро Вівчар 4 п. кріпосної арт. 9 бат., 
Микола Полянський 9 пп. 1 к., Г. Гринишин 
95 пп. 8 к., Михайло Андрусів ЗО пп. заг. оп.
4 к., Федір Чорномаз бат. стр. 18, комп. З, 
Василь Кичма 3 п. уланів кр. об., Сидір Мер
твий 15 пп. 5 к., Іван Петрійчук 24 пп. 5 к., 
Федір Великий 9 пп. З к., Іван Мочка .толевий 
жандарм, Федір Ушинський 90 пп. 6 к., Іван 
Матковський 33 пп. кр. об. 7 к., Іван Томин 
55 пп. 10 к., Панько Лазарчук 58 пп. 1 к., 
Григорий Грушаник 9 пп. 8 к.

Осгороікність в розмовах! Німецька 
війскова управа поручнла оголосити таке: 
„Все завважу'єть ся, що Німці в розмовах, 
листах і т. п. говорять про події або висло
влюють осуди, котрих ширене готове пошко
дити нашим воєнним інтересам. Се язише 
полягає зви іайно не на лихім намірі, або на 
браку патріотизму, але на нерозважній без- 
журности, хочби також і на певній чванливо- 
сти. Тому патріотичним обовязкол кождого 
в здержувати ся супроти чужих як найстро- 
гійше від всяких висловів, котрі могли-б до
тикати наших воєнних інтересів. Се дотичить 
головно тих що жиють за границею. Ворожі 
шпігуни вишукують звичайно німецьких горо- 
жан, котрі перебувають на подорожах за гра
ницею і старають ся довідати ся від них про 
війскові і господарські відносини. Д о сего 
уживають вороги посередник осіб ріжних на
цій, котрі старають ся навязати з дотичною 
особою тїснїйшу приязнь і вдаючи з себе 
прихильників Німців, дістали від них пожада
ні відомости. Так випитуєть ся в розмові, чи 
і коли служить у війску кревний або знако- 
мий, про котрого вела ся беїїда, до котрого 
війскового тіла належить, де находило ся те 
війскове тіло або де воно находить ся і т. д. 
Тому не треба говорити в чужині нічого про 
війскові справи, котрі відносять ся до тепе- 
рішности ябо найновійщої минувшини, так 
само не треба говорити нічого про господар ■ 
ські відносини в Німеччині, бо й найменші 
скарги на прикрости, котрі принесла з собою 
війна, скріпляють ворога в його фалшивій 
надії, що він зможе нас здусити під госпо
дарським зглядом.

Щ о до реквізиції церковних річий.
Нам пишуть: В Пскові власти взяли ся до ре 
квізиції церковних дзвонів на воє-ні цїли. 
Д іло переведено вже у Львові, а тепер при
ходить черга на краєві церкви. З огляду н_а 
се пригадуємо, що в сій справі при-іято слі
дуючі засади: дзвони з перед р. 1800 уважа
ють ся старинними і не займають ся на дер
жавний ужиток, з забраних же ноаійших 
дзвон в здоймають ся фотографі1 або відтис- 

1 ки написів; при кождій церкві по.сишаєть єя

бодай одна третя часть дзвонів для богослу
жебних потреб і добираєть ся їх так, щоби 
творили гармонію в звуках. Сі засади подає
мо на те, щоби наші церкви берегли своїх 
старинних дзвонів, котрі творять найкращі і 
найгревалїйші памятники нашої минувшосги. 
Н1,о до самої реквізиції, то постановлено за 
кільограм перенятого металю платити по 4 К .  
Зняте дзвонів відбуваєте ся на кошт війско- 
вої управи; подібно поносить вона кошти 
всяких церковних знатоків, коли зістануть ско
ро зголошені. Про забиране металевих пред
метів із внутрішного урядженя церков досі не 
вийшло ніяке урядове розпоряджене. Однак 
з огляду на ті предмети можемо вказати, що 
недавно появила ся пригаїка ц к. краківсько
го консерваторського уряду, котра перестері
гає, щоби ніяк не позбуватись церковних рї- 
чнй. котрі мають артистичну або археольогічну 
вартість, а в сумнівних случаях поручає навіть, 
щоби до неї о пораіу звертатись. (Адреса 
консерваторського уряду в Кракові, ул. Лоб- 
зарска ч 4). Сгарич-іі річи поаинні безумов
но задержуватись, хочби не були красиві, або 
представлялись вадпсоВші або й непотрібні; 
бож вартість їх лежить ке в красі або в 
їх ужиткованю, алї саме в старинности тих 
предметів. Очевидно, що не може бути бесі
ди про забиране таких річий, котрі для цер
ковного ужитку є конечні.

Занятє маку. Мінїстерский розпорядок 
зараджує занятє на річ держави всіх скількос- 
тий маку в цїли ужитя їх на фабрикацію ол'Ю. 
Сі припаси займе австрійська Централя для 
оліїв і товщів V Відни. Ціна виносити ме 15®
К за 100 кг. При закупні примусовім ціна 
меншає о 10 прои.

Троща на підстілку. Урядово оголошу
ють: Як відомо можна уживати молодої тро- 
щі не лише на підстілку, але також на год і
влю для коний та худоби, а то як свіжої так 
і висушеної. Троща однак на остатну ціль є 
лише тоді придатна, коли її завчасу, перед 
тим, заки відцвите, отже в липни перший раз 
скосить ся. На сю обставину належить звер
нути увагу людности з тим, що якби троща 
покрила са занадто плїсню, треба її перед 
ужитєм на годівлю відварити.

Поворот до своїх вірних. Як доносить 
петербурська „Рєч", представники литовської 
кольонїї в Петербурзі пращали єпископа 
Каревича, який за зго д о ю  російського й ні
мецького правительства вертає до своєї дїе- 
цефї під німецьку окупацію. Та дїєцезія обій
має бувші губернї ковенську й курляндську. 
З єпископом їде богато духовних.

„Часопись для підоф іцирів" розпочало 
15. є. м. видавати двічи в місяць міністерство 
війни в мові німецькій, українській, польсь
кій, р ’мунській, чеській мадярській і хорва
тській. У вступнім слові першого числа пише 
генерал Войновим про задачі часописи м>ж 
ин .: „Ча.опись має на цїли, подати жовнірам 
в свобдних годинах розривку всякого роду, 
а також служити до того, щоби піднести 
степень їх образованя, розширити їх видно
круг і подати інїиіятиву до їх пізнійшого зна
на. її редакція буде старати ся подати підофі- 
цирам і жовнірам в своїх листках побіч роз- 
ризки також поученя в інтересі війскової слу
жби, а також буде іти їм на руку сим. що 
причинить ся до розширеня їх загального 
значя світа, товариства, господарства, штуки 
і промислу. Часопись буде старати ся вказів
ками приготовити своїх читачів до пізнїйшо- 
го горожанського житя, щоб стали пожиточ
ними членами рспільности." Перше число 
„Часописи для підофіцирів" представляєть ся 
гарно і ріжнородно. Українські переклади 
зладили пп. Іван Кавуля і Роман Прокопович.

Від п. Радника Тита Реваковича одер
жуємо отеє письмо: Красне над Бечвою на 
Мораві 2О./УІІІ. 1916 р. Світла Редакціє! Від 
довшого часу борють ся в Буковині на горі 
„Цапул»", котру „Свобода" зове „Капуль". 
Я був на сусідній горі від полудня „Едуль" 
і бачив відтам на власні очи гору „Ц а
пуль". І „Цапуль" і „Едуль" лежать в части  
з у к р а ї н с ь к ім  с е л і „ К ір л їб а б и "  і за- 
мешкалі „Українцями -Гуцулами". Українське 
село „Кірлїбаби" граничить від полудня о 
Семигород, від заходу о Угорщину.

Голос з полону. Одержуємо таке пи 
сьмо: Світла Редакціє! Відзиваю ся до Вас 
з полону, я Іван Пасельсьткй, з села Розва- 
жа, золочівського повіт)'. Моя адреса в по
лоні: Іван Пасельський, Россія, воєнно-поло-
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нений ч. 9230, Київська губернія, уманський 
у зд, почта Ладижинка, еконосія.

Меноніти і війна. Релігійна _ сента Ме
нонітів, котру оснував в XVI. столїтю Голян- 
аець, Сімон Менно, має також і в Німеччині 
яких 26 тисяч членів. Відкидають вони, як 
звісно, присягу і війну, а власть признають 
лиш о стільки, о скільки серед теперішних 
відносин є вона ше конечна. Більшість німе
цьких Менонітів осіла в західних Прусах і 
уходить там за пильних і чесних робітників.
В 1802 р. пруське правительство вволило во
лю їх пер'еконаням релігійним і звільнило їх 
ВІД жовнірської присяги. Від 1827 р. не при 
иеволювано їх більше складати урядничу 
присягу, анї стверджувати присягою свої зіз- 
наня в суді. Та при основуваню північно-нї- 
меиького Союза знесено сї їх привілеї і асен- 
теровані Меноніти мусїли служити при тренї і 
по шіиталях. Богатьом се не подобалось і ті 
переселились до Росії, де полишено їх спер
шу в супокою. З часом однак і тут не хоті
ли нічого чути про виїмкове положене Мено 
иїтів. Тоді стали вони переселюватись до 
Америки, але серед приготовань заскочила їх 
війка. З початку не покликували їх до війска. 
Аж як крівзві російські втрати ставали що 
раз більші, потягнено і Менонітів до війеко- 
вої служби. Боролись вони дуже нерадо. Бо- 
гато з них попалось вже в німецький полон. 
Німецькі Меноніти, хотячи улекшити долю 
своїм російским одновірцям, звернули ся до 
таборів полонених Менонітів визначено до 
них на роботу, а вони заручать, що тї не 
втечуть. Просьбу ту, здає ся, узгляднено, бо 
в околици Маріенбургу в західних Прусах 
працює вже від якогось часу коло ЗО поло
нених Менонітів у своїх однозірцїв.

З болгарських звичаїв. Окрім природ
ного спорідненя знають Болгари ще спорід
нене по званю. Чужиицеви на перший по
гляд впадає в око тісна дружба, яка панує 
між мужчинами, а якої сердечність та ніж
ність виявляєть ся між иньшими і в тім, що 
навіть старші люди,як діти водять ся улиця- 
ми за руки. Болгари знають два роди спо
рідненя по званю. Одно, меньше постійне за 
ключують вени е певних днях року, головно 
в нершьх днях • великодних свят на кладби- 
шах та гробах, де пзмять на дорогих помер- 
ших зближує ТСЕарШІІВ. О кнего висшесто
ять спорідненя по званю, які мають тревати 
ціле житє, а які одержують благословенє 
в церкві. Болгарська церков має в тім згля- 
д ї старі постанови, яких і до нині строго 
придержуєте ся. „Коли два мущини хотять 
приязню злучитись на ціле житє — говорить 
ся в церковних книгах, — приступають до 
ярестола, беруть світки в ліві руки, а праві 
кладуть на отеерте євангеліє*. Відтак прися
гають собі вза мно врність до смерти.

Жовніри що їм совість не позволяє
бороти ся. В Англії є багато таких жоьнїрів, 
що не хочуть бороти ся, бо їм не позволяє 
на се совість. Є се члени ріжних релігійних 
сект: квакри, методисти і т. п. Справою тих 
жввкїріз займають ся тепер дуже англїйский 
варля.мент і за-~ал. Одна пані написала в ґа 
зеті, що як істиованє якогось народу є заг- 
рожене, тоді має він право жадати, щоби 
кождий горожанин її боронив. На те дав тій 
пані письменник Бернард Шав в отвергім 
листі таку відповідь: „Нема анї одної причини 
ра тд, щоби жовнірів, яким совість на те не 
лоззаляє, змушувати до воєнного ремесла, так 
як нема причини на те, щоби укарати ті жінки, 
що йдуть до монастирів і не хочуть бути ма
терями. Булоби зовсім несправедливо змушу
вати тих жовнїріа до сповнюзаня наложених 
на них обозязків карами або фізичним приму
л и .  не примінюючи рівночасно такого само
го  примусу до монахинь. А в дїйсности зму
шене- монахинь є багато потрібнїйша річ, бо 
ге можна висше цінити забите одного ворога 
«ід уродженя одного Англійця*.

„Щ е  не вмерла Україна", під таким 
заголовком видала Українсько Культурна Рада 
V Відня, український співаних з нотами, при
крашений многими обрізками з воєнного ча
су Ся книжка повинна бути в кождій укра
їнській хатї, а не потребуємо згадувати якою 
вона буде розрадою для наших жовнірів 
Українців, які стоять в поли, в окопах. Спі- 
» Х к  коштує 2 К, які треба вислати на таку 
адресу: Ь’кгаіпізсЬег Киїіиггаї ¥Уіеп VIII. Бігог- 
жі^гззе 32. Г|12. _____________

Шукають:
Хтобм знав, де є Семен Пасіка з На

горяй, мабуть при війску, то прошу мене по
відомити на таку адресу: КіЬіик Ргос, АІі ЬісЬ- 
іепмгагіЬ, МсіегЬоІ N. 0 .  43

Улравтнеив обороту картофпею зі 
сього річного збо у.

Мінїстеріяльний розпорядок З дня 4-го 
серпня 1916. 8. 3. д. ч. 244. упрязитьнює обо
рот бараболями сьогорічного збору в отсей 
спосіб:

1) Заряджує ся зголошенє кілько хто 
потребує бараболь; іменно громади, які не 
покриють з власної продукції запотребованя 
картофель мають недобір спій згодосити у 
політичних властий І-ш сї інстанції себ-то з 
староствах. Зголошенє се має наступити в 
двох речинцях:

а) найдальше по 25. серпня 1916. для 
запотребованя по 1-го цвітня 1917 р.

б) найдальше по 15. січня 1917 року на 
дальше ззпотребованє аж до нового збору.

Основою зголошеня запотребованя має 
бути з правила сьогорічне запотребованє в 
тім самім протягу часу. Зголссити своє загіо 
требованє обовязані також промислові під 
приємства (сушарні бараболь, фабрики крох
малю).

2) Загязжує ся провіренє вислїдів збору 
бараболь, і устійненє запотребуваня власного 
продуцентів (рільників). В тій цїли накладає 
мін розпорядок на рільників обовязок зго- 
лошеня збору. Рільники, які по 15. жовтня 
1916 зібрали з поля бараболі, обовязані до 
е до 8 днів потати до відома своєї громади:

1) Простір (в моргах або гектарах) на 
якім бараболі були управлені.

2) Скількість зібраних бараболь в метри 
чних сотнарах і спосіб і місце перехована єї.

3) Число осіб, які проживлюють ся у 
власнім господарстві рільника.

4) Число і рід звірят, кормлених бара- 
’ болею.

5) Запотребованє столових і пашних ба
раболь аж до другого ж^іва.

6) Запотребованє бараболь на наеїнє.
7) Запотребованє власної, з рідьною го

сподаркою получ&ної, горільнї, сушарні ба 
раболь, фабрики крохмалю.

Господарі, які зберуть бараболі' по 15. 
жовтня 1916, м^ють таке зголошенє зробити 
в громаді зараз но звезеню збору.

Покригє запотребованя бараболь пере
ведене буде по плянам, виробленим міністер
ством внутрішних справ. Насамперед будуть 
мусїти запевнити собі досгагочну скількість 
бараболь на проживтенє, кормлене звірят, 
наеїнє і промислову переробку ті повіти які 
мають надмір бараболь. Повіти, які маги муть 
за мгло бараболь, одержать її з околиць бо- 
гатих в сей плід. Притім вихіснує ся сусідство 
повітів, зглядно догідні услівя перевозу ба
раболь (бита дорога, зелізниия).

Скількостий потрібних на покрите по 
одиноких громад в повіті, зажадають полі 
тичні влести від рільників в дорозі осібного 
порученя.

На основі такого порученя накаже гро 
мада в с ім  п о с ід а ч а м  б а р а б о л ь  в 
г р о м а д і  доставити певну скількість бара
боль. Громада означить кілько хто має до
ставити бараболь а при т.’м означеню має 
громада уважати, щоби посідач баоаболь по 
лишив ся заосмотрений в бараболі столові і 
пашні — після запотребованя його господар
ства, і в достаточну скількість бараболь до 
садженя.

Бараболі зажадані політичною властию 
і розділені громадою, є з а н я т і. Не вільно 
їх анї переробити анї скормити ^ані продати 
з вільної рухи, чи в примусовій дорозі (пр.

Заняті запаси бараболь мусять бути.про 
дані Воєнному заведеню для обороту збіжем, 
яке зі своєї сторони обовязане є заняті запа
си закупити найдальше до 31. мая 1917.

Воєнне Заведене для обороту збіжем мо
же заняти бараболі кождого часу і стягнути 
від посідача зглядно громади платячи ціну 
означену мін. РОЗП.

Посідачі бараболь мають їх доставити 
до найблизшої зелїзничої стації згл. блисше 
положеного місця достави і передати її пов- 
новласникови Ззведеня.

Бараболя мусить бути доставлена здоро
ва, чиста і о скільки ходить о столові бара
болі перебрана.

Бараболі призначені на покрите зтпо- 
требоеаня громад, мають громади відобрати 
і належно розділити. Правительство постарає 
ся про догідний довіз бабараболь і запевнить 

.на осінь, коли звичайно ростає рух товаровий 
і дає ся відчувати брак загонів, бездоганну 
доставу особливо для міст.

Полїгичні власти можуть на случай по
треби визначити на пеоехдванє бараболь при
гожі до того грунти зглядно будівлі, ?а від
повідним винагородженєм.

Поки що не обмежує ся уживакя бара
боль на відживлене людности.

Міністерство справ внутрішних може в 
порозумінні з міністерством рільництва по- - 
становити, в яких розм рах можна уживати 
бараболю на прокермлюванє домашних зві-

I рят. —
П-'рерібку бараболь на спірг в проми

слових горільнях зб. ронено.
Хто 1916 р. засадив бараболю, сбовяза 

ний зібрати її в час. Всякі перепони, утруд
нюючі збір, мусить в час подати до відома 
громаді, щоби вона могла зарядити збір. 
Кошти збору зарядженого громадою поно
сить властитель бараболь.

Кождий посідач бараболь обос-язаний є 
свої запаси старанно берегти і відповідно пе
реховувати.

Від тепер перевіз бараболь зелїзницє-ю 
або кораблем в скількостях понад 100 кг. 
залежний є від предложеня пос-ідки перевозу, 
яку може виставити поьітова власть політич
на або Воєнне Заведене для обороту збіжем.

Припис сей не обіймає перевозу барабо
лі фірами або пеоезозу зелїзницею в скіль- 
костях низше 100 КГ.

Найвисші ціни на бараболі установляє 
міністерський розпорядок з дня 13. серпня 
1916 р. Ц’ни сї є подвійні: для продажі ріль
никами в скількостях понад 100 кг. і для дріб
ної торговлї. Найвисші ціни для продажи до
вершуваної рільниками, о скільки ся гс від
буває ся у формі дрібної торговлї є слідуючі:

За бараболю вибрану, чисту, ссредної 
величини — за метричний сотнар:

I. ) в 'часі' від 1. вересня 1916. до 15. ве
ресня 1916. — К 12.

II. ) в часі від 16. вересня 1916. до 28. 
лютого 1917. — К 9

НІ.) від 1. марта 1917. К. 11.
За певибрану бараболю в І. речене» К 9; 

в другім  реченци К  7; в третім К 9.
Висше наведені ціни м стять в собі к о - /  

шги довозу до найблизшої зелїзничої стації 
і кошти ззладованя.

Пси закупні бараболь Воєнним Заведе- 
нєм для обороту збіжем уважає ся найдисші 
ціни — за ціни відбору Коли доставлена ба
раболя якістю своєю не відповідає ? иснге 
наведеним услівям, купуючий має право від
числити відповідну часть купна При приму
совім закупні одержить властитель від Воєн
ного Заведеня збіжем тільки 80% оз; аченої 
розпорядком ціни відбору.

Найвисші ціни ье відносять ся до насін
ної бараболі'. Оборот бараболею до садженя 
управильниті. окремий розпорядок.

Постанови про обовязок зголошеня запо- 
требовлня картофель війшли з днем оголо
шена, се є з днем 5. серпня 1916 р. в житє, 
инші постанови війдуть в житє з днем. 1. ве
ресня 1916.
Краєве Товариство господарське „Сільський 

Господар" у  Львові.

ІПереписна ац ій ї «а’етянєців.

За послїплатою почта пакунків тепер 
не приймає, тому не можемо висилати 
„Євангелія" за послїплатою. Просимо лас
каво рівночасно з замовленим прислати 
гроші. — Адміністрація „Свободи", Львів, 
Ринок 10.
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$іа неділі і свята
в перекладі на українську мову.

Книжочна, яка повинна находити ся в кождій українській хатТ. Для тих, що стоять в поли, 
в окопах ■ она найкращою духовою розрадою.

-  -  -  -  Х Щ Їж а ,  1  а с о р о я с а .  -  -  --  -  -  Х Щ Іж а  1  к с р г н а ,  -  -  . 
Замовляти: „Свобода**, Львів, Ринок 10.

При замовленю посилав ся рівночасно гроші (1 К.) за книжку, а ми того самого дня висилаємо замовляючому. Жовнїрам на усі 
Реігірозі-и також шлемо — А хто пришле відразу гроші на десять примірників, то є 10 К., то дістане ще одну книжку даром. 

ЗАМОВЛЕНЯ БЕЗ ГРОШИЙ НЕ ПРИНИМАЄМО.

Н А Д ІС Л А Н Е , тем ноті Феллєра побуджуючі апетит, лагідно резвіль- 
нюючї рабарбарові пігулки з м.

АДВОКАТ
• Др. Антін Горбачевсьиий

иеренїс канцелярію з Чорткова 
до Дрогобича і веде її в домі 
.Народного Дому“ , при ул.
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ночи, в темних просторах, можна кождої хвилі бачити, 
котра година, не треба на перед світити світла, нако
ли лише маємо Р а д ію м - г о д и н н и к !  Але треба купи
ти лише б и Н п е г а  Радіюм-годинники, що мають 
постійну силу світла, а ніяких з сих конкуренцийних 
менше вартих світячих годинників, у яких безвартісна 
фосфорова світляна материя никне в короткім часі!

ЕДЬЗД-Ц і ГУЛН^ VI

0 гО Л О Ш Є № % .
Для тих, що оголошують ся, подаємо до відома, 

що у нас ■ така тарифе і
Оголошена звичайні за стрічку одношпальтову дрібним 
друком або її місце 20 с. — Надіслане за стрічку дріб
ним письмом або її місце 60 с., в оповістках 80 с ,  в 
части редакційній 1 К. Повідомлена про вінчана, зару
чини і т. п. по 1'50 К  за стрічку, найменше 4 К. Др іб 
ні оголошена за слово 6 с., найменше 60 сот. Слова 
грубшим друком числить са подвійно. Передплата і 
:: :: належитість за інсерати платні у Львові, :і

(Ми відчуваємо) долі тільки нервами, акі є но- 
сителями всіх почувань. Чим слабші є нерви, тим біль
ше діймаюче є почуванє болю. Лю ди із сильними 
нервами не відчувають болів або відчувають їх не
значно. Через натирана Феллєра ростинним флюїдом 
лагодячим біль з маркою „Ельза-флюїд" скріпляють 
ся нерви і стають ся нечуткі на біль. Одночасно пе
рестає біль від „Ельза-флюїду“ . 12 фллшок сего до- 
машнаго средства посилає оплатно тільки за 6 корон 
антикар Е. V .  Г е І І е г ,  З Ік Ь іс а ,  Е Ім а р Іа їх  И о . 
308 С К го а ііе п ) . Більш як сто тисячі» листів з по
дяко ІЄ.

ЗУТТИЕР

І!Не м и н ай т?
а перечитайтеІ

600. Дуже гарний, правдиво нїклевий Анкер-ре- 
монтоар годинник на камінях з І. Радію м ' 
світячим циферблятом і вказівками, дуже точ
но сп р а в л е н и й ....................................... К. 8’4в

„  .1280. Радіюм світячий будильник . . . .  „  9'80
„  1279. Модний Радіюм стоячий будильник . „  І * -— 
„  712. „1КО " нїклевий, анкровий годинник

з 15 р у б ін а м и ....................................... „  14 —
„  735. Срібний цилїндер-ремонтуар 15 ру

бінів ...........................................................„  ІЗ-—
„  422. Нїклевий ланцушок К. 175, довгий

ланцущок . ....................................... ....  1 —
„  1450. З білого Аісталю ланцушок постій

но га р н и й ................................................. ..... 2-М
„  813. Срібний дамский годинник з золо

тими б е р е га м и ....................................... „  12 —
„  817. Срібний годинник дамский з подвій

ною к о в е р т о ю ........................................„  ІЗ —
1548. Срібний годинник Т у л я ........................ „  25 —. . .  ,  г50

-•9 0  
130 
349 
539 
2 -  
419 
3-50

приносять, пол екш у.
6 пуделок оплатно 4 К. 40 с. Аптикар Е. V. Реі- 

Іег, ЗІпЬіса, Еізаріаія Мг. 338 (Кгоайеп). 
Більш як 100 000 листів з подяками.
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Чи варто за невеликі гроші в тих 
тяжких часах розвеселити ся ? 

Певно, кождий скаже, що варто.
Саме тепер вийшла обємиста книжка 
(девять аркушів друку), котра містить 

в собі

900 словами девятсот

Дотепів, вигадок і жартів.
Хто хоче розвеселити ся, а таких 

в теперішнім часі' буде певно богато, 
нехай чим скорше спровадить собі сю 
книжку, бо задля великої дорожні і 
браку паперу наклад зглядно не ве- 
ликий.

Сю справді на часі книжку вида 
ло Товариство „Просьвіта*.

Канцелярія Товариства у Львові (Ри
нок ч. 10.) висилає єї безпроволочно 
тому, хто пришле переказом на саму 
книжку 1 кор. 80 сот. (Члени „Про- 
сьвіти*, що заплатили вкладку, пла
тять тільки 1 кор. ЗО сот.), а на ре
комендовану пересилку 35 сот.

Оправлений в полотно примірник 
коштує без почтової пересилки о 50 
сот. більше. 450 6-?

Р а д и м о  с п іш и т и  о я .

і

З друкарні „Діла* Львів, Ринох 10.

.  1149. Срібна брошка
„  1673. Срібні ковтки .......................................
„  1675. Срібні ковтки .......................................
„  1627. Ковтки, срібні накладані золотом .
„  1113. Ковтки, срібні накладані золотом.
» 979. Срібні дармовіси, масивні . . . .
„  410. Нїклевий Анкер-Роскопф годинник 
„  1203, Добрий будильник-годинник . . .

} Прегарнгй натальоГ даром І оплатно. |

Висилає ся «а «аслїплатою або попереднім надіслане» гро- 
—■ и мий. Як не аподобаа ся, можна вамінятн. - - -
І Кождий годинник є ян найточнТйше пущений І

Iе РУХ» фахово напущенний оливою і замикає ся ! 
............... .........................ЩІЛЬНО.............................................. І

Власна фабрика годинників в Швайцарії.

Н. ЗиІІпег " Г  ЬеіЬасІї Нг. 713.
Світовий висилковий дім. — Не має філії. 

Власна прецизійна марка „ ІК О “  світової слави. 4

Хто з передплатииків-селян „Свободи** хоТТВ би 
и своїй рідній українській мові мати щоденно 
вісти з світа, особливо з війни, най запренумерус

Діло
Передплатники-селяни „Свободи"

м аю ть зникнву
І платять

11

2 Корони місячно.
•ЩІЙІЙІЙІ0І0І0І0ІС

„ДНІСТЕР"
ТОВАРИСТВО ВЗДТЙКИХ ОБЕЗПЕЧЕИЬ 
Львів, ул. Руська ч. 20. (власний дім). 
Телефон ч. 788. — Конто ГІОчт. Щадяпці 
ч. 25261. — Жирове конто з Австро-Угор- 

ськім Банку,
приймав до обезпеченя від огню бу
динки, хатні І господарські, движимо- 
сти, меблТ, одежу 1 білизну, збіже в 
■і її снопах і зернТ, худобу І т . п. н я 
Кождий Українець повинен «вмуру
вати ся від огню, щоби на слу м ї  по
жежі не понести страти, бо дссткток 

одиниці то добробвт цілого народе, 
К о ж д и й  УнрнТноць п о ки н е м  
ао о и ур о в атн  оя т&зьжк в
т о в о р и о т в і веаїввнйж  

п о ч о н ь

„Дністер**
Нема жадного нашого україн
ського товариства асекураоя&иоге, 

тільки одна

„Дністер"
„ Д К Т с т ^ ^ а х у я  найдешевші оплата вж 
„ДмТстер" в ^ г а Т кожаорещкїв чистнй 

виси своїм члевжа,
„Дністер" «ціню-; та ваилачув шкода во 

огні скоро і ретельно, а аж членів 
оціиковоі комісії екпроште все днях 
господарів.

„Дністер" дав Підмоги українським шво- 
лам і бурсам, де виховують ся 
селянські діти.
Люда асекуровааі в ДмІСтрі" мо

жуть дістати повитку у всі* велвкмх б и 
ках і в товаристві вваїввого кредиту 
„Дністер*.

Власні фонди .Дністра' мвосять 
в кінцем 1915 року 6,890.075 корон.

В „ДнТстрГ* кожна обавпечати 
від ирадежа ж вломом движкмости вся
кого роде, а товариства кредитові готівку, 
цінні папери і векслі за дешевою опла
тою премії.

Адреса „Дністра* і
Товариство взаїмних обевпечень 
„ДНІСТЕР** у Львові, Руська 28. 
Адреса для телеграм: „ДмТстер-ЛьвІв". 
Канцелярії Товариства отворе» що дня 

від 8—2 перед пол.

Вкдавоць, „Діло*, сто», лар. ? обж. пер. За редакюю відповідає: Др. Стелин


